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ІННОВАЦІЙНО-ІНТЕГРАЦІЙНА СТРАТЕГІЯ ФОРМУВАННЯ РЕСУРСІВ 
РОЗВИТКУ ОБ’ЄДНАННЯ ФАРМАЦЕВТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ

Михайлюк М.О. Інноваційно-інтеграційна стратегія формування ресурсів розвитку об’єднання фарма-
цевтичних підприємств. Українська фармацевтична промисловість має широкі перспективи розвитку, але стика-
ється з низкою проблем, однією з яких є надзвичайно висока вартість досліджень, а відповідно – і висока вартість 
сировини. На сучасному етапі свого функціонування фармацевтичні компанії не готові проводити масштабні та 
тривалі дослідження на умовах самофінансування. У зв’язку з цим запропоновано об’єднати ресурси фармацев-
тичних компаній, а також визначені переваги та недоліки такого об’єднання. Результатом дослідження стала інно-
ваційно-інтеграційна стратегія формування ресурсів розвитку об’єднання фармацевтичних підприємств.
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ня ресурсів розвитку об’єднання підприємств.

Михайлюк М.О. Инновационно-интеграционная стратегия формирования ресурсов развития объеди-
нения фармацевтических предприятий. Украинская фармацевтическая промышленность имеет широкие пер-
спективы развития, но встречается с рядом проблем, одной из которых является чрезвычайно высокая стоимость 
исследований, а соответственно – высокая стоимость сырья. На современном этапе своего функционирования 
фармацевтические компании не готовы проводить масштабные и длительные исследования на условиях само-
финансирования. В связи с этим предложено объединить ресурсы фармацевтических компаний, а также опреде-
лены преимущества и недостатки такого объединения. Результатом исследования стала инновационно-интегра-
ционная стратегия формирования ресурсов развития объединения фармацевтических предприятий.

Ключевые слова: стратегия, ресурсы развития, объединение, инновационно-интеграционная стратегия 
формирования ресурсов развития объединения предприятий.
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Таблиця 1
Фінансові ресурси фармацевтичних підприємств за 2016 р., млн грн

Стаття прибутку 
ПАТ «Науково-виробничий 

центр «Борщагiвський хiмiко-
фармацевтичний завод»

ПрАТ «Фармацевтична 
фірма «Дарниця» ПАТ «Фармак»

Чистий прибуток 110,5 341,1 677,2
Нерозподілений прибуток 593,2 784,6 2521,5
Довгострокові кредити 50,5 8,3 372,9

Сума 754,2 1134,0 3571,6
Джерело: Складено автором за матеріалами підприємств

Mykhailiuk М.О. Innovation-integration strategy for the formation of development resources for associa-
tion pharmaceutical enterprises. The Ukrainian pharmaceutical industry has broad prospects for development, 
but meets a number of problems, one of which is the extremely high cost of research, and therefore the high cost 
of raw materials. At the present stage of their operation, pharmaceutical companies are not ready to conduct large-
scale and long-term studies on the conditions of self-financing. In this regard, it is proposed to pool the resources of 
pharmaceutical companies, as well as its advantages and disadvantages. The research resulted in the innovative and 
integration strategy of forming the resources for the development of the association of pharmaceutical enterprises.

Key words: strategy, resources of development, association, innovation-integration strategy for the formation of 
development resources for association enterprises.

Постановка проблеми. Сьогодні важливим питан-
ням для здійснення інноваційної діяльності фармацев-
тичними підприємствами є ефективне забезпечення 
та управління ресурсами. Також для досягнення успі-
хів у мінливому зовнішньому середовищі необхідна 
детально обґрунтована стратегія [1]. Українська фар-
мацевтична промисловість має широкі перспективи 
розвитку, але стикається з низкою проблем, однією з 
яких є надзвичайно висока вартість досліджень, а від-
повідно – і висока вартість сировини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У науковій літературі С.П. Дунда, Ю.С. Погорєловий, 
О.Л. Дивінець, О.П. Пащенко, Л.Г. Мельник та інші 
досліджують сутність розвитку системи та підприєм-
ства. О.Г. Алексєєв досліджує сутність термінів «фар-
мацевтична галузь» та «фармацевтична сфера».

Мета статті – на основі аналізу наукової літера-
тури та фінансових ресурсів фармацевтичних під-
приємств запропонувати інноваційно-інтеграційну 
стратегію формування ресурсів розвитку об’єднання 
компаній.

Теоретико-методологічною основою статті є нау-
кові праці вітчизняних і зарубіжних економістів із 
проблем управління ресурсами. Також у процесі дослі-
дження використано такі методи: аналізу та синтезу, 
порівняння, системний та узагальнення.

Виклад основного матеріалу. Фармацевтична про-
мисловість посідає значне місце в економіці України, 
вона відрізняється великою наукомісткістю та розвине-
ною кооперацією. Обсяг виробництва фармацевтичних 
продуктів на ринку України має стабільну тенденцію 
до зростання (рис. 1), хоча підприємства в основному 
виготовляють лікарські засоби з імпортних, а 5% – із 
власних напівфабрикатів [8; 9].

За даними дослідження Британського наукового 
інституту Office of Health Economics, вартість дослі-
дження та виробництва нового препарату – близько 
1,5 млрд дол., що пов’язано з довгою тривалістю 
проекту розроблення нових ліків; високим ризиком, 
пов'язаним із проектом; появою грошових потоків від 
нового препарату як мінімум через 10–15 років після 

початку проекту. Українські фармацевтичні компанії не 
готові проводити масштабні та тривалі дослідження на 
умовах самофінансування (табл. 1). 

Власних фінансових ресурсів фармацевтичних під-
приємств недостатньо для проведення досліджень, 
тому пропонуємо розглянути стратегію тимчасо-
вого об’єднання ПАТ «Науково-виробничий центр 
«Борщагiвський хiмiко-фармацевтичний завод», ПрАТ 
«Фармацевтична фірма «Дарниця», ПАТ «Фармак» у 
межах інвестиційного проекту «Розроблення та вироб-
ництво нового препарату від респіраторного захворю-
вання». Ключовими складниками стратегії є:

1) інновація – дослідження і випуск ліків;
2) інтеграція – об’єднання зусиль суб’єктів 

господарювання;
3) ресурси розвитку – ресурси, спрямовані на ство-

рення нового продукту.
У науковій літературі сутність поняття «ресурси 

розвитку» визначено фрагментарно, в основному через 
призму понять «розвиток системи» та «розвиток під-
приємства» (рис. 2). 

Виходячи з вищезазначеного, запропонуємо інно-
ваційно-інтеграційну стратегію формування ресурсів 
розвитку об’єднання фармацевтичних підприємств. 
Попередньо окреслимо її складники на рис. 3.

У процесі об’єднання фармацевтичні компанії 
зіштовхнуться з низкою труднощів (рис. 4).

З метою запобігання виникненню можливих про-
блем під час об'єднання вважаємо необхідним:

Рис. 1. Обсяг виробництва  
фармацевтичних продуктів, млн грн

Джерело: Розроблено автором на основі [7]
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– створення єдиного органу управління та під-
писання відповідної договірної документації із зазна-
ченням розподілу прав, обов’язків і відповідальності 
фірм;

– рівномірний розподіл інвестицій кожної компанії 
у загальному капіталі об'єднання, а відповідно – рівну 
частку вкладу.

Виходячи з рис. 4 і можливих шляхів уникнення 
труднощів, об’єднання підприємств має як переваги, 
так і недоліки, але ми вважаємо, що впровадження 
інноваційно-інтеграційної стратегії є доцільним, 
тому що:

– дослідження та створення нового препарату 
проти респіраторного захворювання покращить 

Рис. 2. Сутність понять «розвиток системи», «розвиток підприємства» та «ресурси розвитку компанії»
Джерело: систематизовано автором

Рис. 3. Складники інноваційно-інтеграційної стратегії формування ресурсів  
розвитку об’єднання фармацевтичних підприємств

Джерело: розроблено автором
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Пащенко [5]). 
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Мельник [6]). 
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факторів і приводять до переходу системи до більш 

високого якісного та кількісного рівня  
(авторське визначення). 

РО
ЗВ

И
ТО

К
 

П
ІД

П
РИ

ЄМ
С

ТВ
А

 

Сукупність спрямованих, інтенсивних та якісних 
змін економічної природи, що відбуваються на 

підприємстві внаслідок протиріч у внутрішньому 
середовищі та впливів факторів зовнішнього 

середовища (С.П. Дунда [2, с. 74]). 

Цілеспрямована зміна, діяльність для 
переходу на більш високий якісний 

рівень виконуваних функцій, структури 
організації, на випуск нової продукції 

(Ю.С. Погорєловий [3]). 
Важлива передумова ефективності 

функціонування вітчизняних підприємств, 
суттєва перевага у конкурентній боротьбі та 
запорука успіху, а ринкове середовище його 
функціонування є відображенням стану та 

динаміки економічних і соціальних процесів 
(О.Л. Дивінець [4]). 

Сукупність змін економічної природи, що 
відбуваються на підприємстві під впливом 

факторів зовнішнього та внутрішнього 
середовища, внаслідок використання ресурсів 

розвитку та приводять до переходу компанії на 
вищий якісний та кількісний рівень  

(авторське визначення). 
РЕСУРСИ РОЗВИТКУ КОМПАНІЇ – сукупність елементів, зумовлених природними 

умовами або штучно створених людиною, здатних бути унікально поєднаними та 
раціонально використаними для ефективного виробництва товарів і послуг із 

попередньо наданим їм невідтворюваним або складно відтворюваним функціональним 
арсеналом, необхідних для максимального задоволення потреб суспільства з 

мінімально можливою шкодою для нього та навколишнього середовища  
(авторське визначення). 
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здоров’я жителів не тільки 
України, а й інших країн, що з 
економічного погляду розши-
рить ринки збуту;

– дасть змогу отримати 
прибуток у перспективі;

– дасть змогу об’єднати най-
кращі інтелектуальні ресурси 
компанії для реалізації спільної 
мети.

З огляду на вищесказане 
окреслимо інноваційно-інте-
граційну стратегію формування 
ресурсів розвитку об’єднання 
фармацевтичних підприємств 
(рис. 5). Для її реалізації необ-
хідні фінансові ресурси, які 
варто розподілити відповідно 
до вищезазначених шляхів 
уникнення можливих трудно-
щів з об’єднанням (табл. 2).

Як свідчать дані табл. 2, для 
реалізації інноваційно-інтегра-
ційної стратегії формування 
ресурсів розвитку об’єднання 
фармацевтичних підприємств 
необхідно 42 500 млн грн. Базуючись на даних фінансо-
вої звітності, за 1 рік ПАТ «Науково-виробничий центр 
«Борщагiвський хiмiко-фармацевтичний завод», ПрАТ 
«Фармацевтична фірма «Дарниця», ПАТ «Фармак» здатні 
генерувати по 500 млн грн фінансових ресурсів розвитку, 
що в перспективі за 16 років становить 24 000 млн грн. 
Потреба у фінансових ресурсах становить 42 500 млн 
грн, що на 18 500 млн грн більше від теоретично мож-
ливої суми. Відповідно, виникає потреба у кредитних 
коштах. Припустимо, що ставка кредиту становитиме 
20%, тоді загальна сума повернених коштів через 16 років 
становитиме 48 239 млн грн. У разі успішної реалізації 
інноваційно-інтеграційна стратегія формування ресурсів 
розвитку об’єднання фармацевтичних підприємств при-
носитиме дохід не раніше, ніж через 16 р. Для щомісяч-
ного погашення кредиту підприємства мають генерувати 
додаткові кошти (табл. 3).

Першого місяця сума погашення становитиме 
405 млн грн. Відповідно, кожному підприємству необ-
хідно мати по 135 млн грн для погашення кредиту 

щомісяця. Табл. 3 показує, що навіть у разі об’єднання 
компаній коштів для створення препарату проти рес-
піраторного захворювання недостатньо, адже суб’єкти 
господарювання не здатні покрити кредитні ресурси.

Виходячи з вищезазначеного, в сучасних економіч-
них умовах досить складно буде привести в дію інно-
ваційно-інтеграційну стратегію формування ресурсів 
розвитку об’єднання фармацевтичних підприємств. 
Для її реалізації необхідно:

1) збільшення розміру фінансових ресурсів розви-
тку та вільних коштів для погашення кредиту;

2) пільгові умови кредитування (зменшення роз-
міру кредитної ставки, відстрочення суми погашення, 
фінансування уряду тощо).

Інноваційно-інтеграційна стратегія формування 
ресурсів розвитку об’єднання фармацевтичних під-
приємств може бути реалізована в перспективі за іншої 
політико-економічної ситуації.

Висновки. Фармацевтична промисловість посідає 
значне місце в економіці України, вона вирізняється 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Переваги Недоліки 

Збільшення капіталу Ризик нераціонального використання 
коштів 

 

Розширення потужностей Ризик недозавантаження / 
перевантаження потужностей 

 

Об’єднання знань та досвіду 
менеджменту та персоналу Труднощі з пошуком компромісів 

 

Виробництво нового продукту 

Проблеми з розподілом прибутку та 
формування монополіста 

 

Отримання прав власності на новий 
продукт одним з учасників 

 Збільшення прибутку від продажу 
нового препарату 

Розподіл вартості сконцентрованих 
ресурсів Труднощі з ліквідацією об’єднання  

Рис. 4. Переваги та недоліки об’єднання для фармацевтичних підприємств
Джерело: розроблено автором на основі [10]

Таблиця 2
Орієнтовні фінансові ресурси та потреба коштів для реалізації інноваційно-інтеграційної стратегії 

формування ресурсів розвитку об’єднання фармацевтичних підприємств за 16 р.

Підприємство

Фінансові 
ресурси 

за 2016 р., 
млн грн

Фінансові 
ресурси 

розвитку за 
1 р., млн грн

Майбутні 
фінансові 
ресурси 

розвитку за 
16 р., млн грн

Потреба у 
фінансових 
ресурсах,
млн грн

Частка у 
капіталі 

об’єднання, %

ПАТ «Науково-виробничий 
центр «Борщагiвський хiмiко-
фармацевтичний завод»

754,2 500 8000 14 166,66 33,33

ПрАТ «Фармацевтична фірма 
«Дарниця» 1134,0 500 8000 14 166,66 33,33

ПАТ «Фармак» 3571,6 500 8000 14 166,66 33,33
Сума 5459,8 1500 24000 42500 100

Джерело: Розраховано автором
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Таблиця 3
Залишок фінансових ресурсів фармацевтичних підприємств для погашення кредиту, млн грн

Підприємство
Фінансові 
ресурси за 

2016 р.

Фінансові 
ресурси 

розвитку  
за 1 р.

Фінансові 
ресурси за 
винятком 
ресурсів 
розвитку

Фінансові 
ресурси за 
винятком 

ресурсів розвитку 
за 1 місяць

Необхідні 
кошти для 
погашення 

кредиту

ПАТ «Науково-виробничий 
центр «Борщагiвський хiмiко-
фармацевтичний завод»

754,2 500 254,2 21,18 135

ПрАТ «Фармацевтична фірма 
«Дарниця» 1134 500 634 52,83 135

ПАТ «Фармак» 3571,6 500 3071,6 255,97 135
Сума 5459,8 1500 3959,8 329,98 405

Джерело: розраховано автором
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великою наукомісткістю та розвиненою кооперацією. 
Фармацевтичні компанії мають широкі перспективи 
розвитку, але стикаються з низкою проблем, однією з 
яких є надзвичайно висока вартість досліджень, а від-
повідно – і висока вартість сировини. Для створення 
нового продукту необхідно близько 1,5 млрд дол. Віль-
них коштів досліджуваних суб’єктів господарювання 

недостатньо, тому запропоновано об’єднати зусилля 
фармацевтичних компаній для створення інноваційно-
інтеграційної стратегії формування ресурсів розвитку 
об’єднання фармацевтичних підприємств. Визначено, 
що за сучасних економічних умов фармацевтичні під-
приємства України не готові проводити тривалі та вар-
тісні дослідження через брак фінансових ресурсів.


